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AZ INFORMÁCIÓ HATALOM? 
 

Kiss Gergely 

Miskolci Egyetem, Gazdaságtudományi Kar, PhD-hallgató,  

kiss.gergely@uni-miskolc.hu 

 

Absztrakt 

A publikáció az információs aszimmetria megjelenése a közgazdasági modellezésben 

témakörben íródott azzal a céllal, hogy a kutatási témámban jelentkező információs állapotokat, 

különös tekintettel az információs aszimmetriát elemezzem. 

A téma aktualitását valósnak tartom, mivel a negyedik ipari forradalom vagy ipar 4.0 

kifejezések egyre jobban azt sugallják, hogy itt valami változás van… A változás pedig valóban 

elérkezett. Erőforrásaink átalakulnak, egyre zöldebbek és fenntarthatóbbak próbálunk lenni, 

hogy szükségleteinket fedezni tudjuk. Erőforrásaink közül a jelen publikáció az információra, 

mint szükségletkielégítéssel, illetve igénnyel kapcsolatos kategóriára tekint. 

A cikk három fő részre osztható: először elméleti áttekintést, majd gyakorlatorientáltabb 

példákat mutatok be. Munkám során a közgazdaságtan alapkérdéseitől indítva mutatom be 

témámat, majd a termelési tényezők rövid elemzése után az információs aszimmetria 

definícióját adom meg. Elemzem az információs aszimmetriának az alapesteit, illetve azok 

kimeneteleit. A második részben pedig olyan szakirodalmi példákat mutatok be, melyeket 

kutatók készítettek, hogy bizonyítsák a (közgazdasági) modellezés során az információs 

aszimmetria jelentőségét különböző területeken. A példák kiválasztásakor a fő szempont az, 

hogy elsődlegesen gazdasági eseteket mutassak be. A harmadik részben a játékosítás térnyerő 

hatását szemléltetem, definíciók és egyéb gondolatok alapján felvázolva az információs 

aszimmetria ezen a területen jelentkező veszélyeit. 

A cikk jelentősége a tématerület összefoglalásában, a főbb tanulságok kiemelésében, illetve a 

kutatási témámmal való kapcsolódási pontok ábrázolásában van. A játékosítás egyre nagyobb 

hatást gyakorol az erőforrásokkal való gazdálkodás során például az emberi tényezőkre, mind 

a kiválasztási, mind a fluktuáció elleni küzdelemben, illetve a teljesítménynövelésben. Az 

információs aszimmetria máshol is megjelenik: a gamifikációval együtt például a vevői 

motiváció növelésében, vagy a vezetői visszajelzések rendszerében.  

Kulcsszavak: játékosítás, gamifikáció, teljesítménynövelés, információs aszimmetria, vállalati 

eredményesség  

 

1. Bevezetés 

 

Társadalomtudományként a közgazdaságtan azt vizsgálja, milyen szabályok szerint használjuk 

fel erőforrásainkat szükségleteink kielégítése, valamint a társadalom tagjai között. A tudomány 

segítségével választ kell adnunk három fontos alapkérdésre. A Mit termeljünk?, Hogyan 

termeljünk? és Kinek termeljünk? kérdések megválaszolásával elindulhatunk egy izgalmas és 

annál szövevényesebb úton azért, hogy a gazdaság főbb rejtélyeire fényt derítsünk [1]. 

Az alapkérdések mellett még definiálnunk kell a termelési tényezőket, hiszen a fenti kérdések 

az üzleti koncepcióra is vonatkozhatnak, ha például vállalkozni szeretnék, viszont a termelési 

tényezők a kivitelezést teszik lehetővé. 

Általánosan elsődleges és másodlagos termelési tényezőket különböztetünk meg. Elsődleges a 

munka (jele: L), ami az emberek szellemi és fizikai képességeit jelenti, amelyeket a 
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tevékenységük során hasznosítanak, illetve a természeti tényező (jele: A), a természetben 

megtalálható erőforrások, amelyek nem gazdasági okból jöttek létre, de a gazdaság hasznosítja. 

A másodlagos termelési tényezőkhöz tartozik a tőke (jele: K), ami a termelés anyagi erőforrása 

lesz. A tőke magába foglalja a gépeket, berendezéseket, az anyagokat és a termelés 

fejlesztésének feltételeit. A vállalkozó (jele: E) pedig olyan képességekkel, képzettséggel 

rendelkező ember, aki képes az erőforrások átalakításával, kombinálásával, a folyamat 

irányításával új dolgokat létrehozni [2]. 

Az első számú ábrán a termelési tényezőket láthatjuk elsődleges és másodlagos besorolás 

szerint, valamint az információt. Egyre növekvő szerepét az információ is bizonyította, így 

okkal kerülhet be a termelési tényezők értelmezésbe. Apáti (2013) és Dékán (2006) is 

hivatkozza Pfau (1998) erre vonatkozó gondolatait, valamint Illés (2004) is alátámasztja, hogy 

a modern piacgazdaságok irodalma gyakran sorolja az információt az alapvető termelési 

tényezők közé, így szereppel bírhat mind az elsődleges, mind a másodlagos termelési tényezők 

körében [3, 4, 5]. Az alap játékelméleti modellek tökéletesen informált résztvevőket 

feltételeznek, ugyanakkor bebizonyosodott az is, hogy ez nem mindig van így, ez pedig a 

játékelméleti modellek által mért eredmények torzulását okozhatja. Ezért kialakultak olyan 

eljárások, amelyek akár információhiányra is visszavezethető bizonytalan környezet 

figyelembevételével írják le a gazdasági szereplők választásait [6]. 

 

1. ábra: A termelési tényezők 

Forrás: saját szerkesztés 

 

Az információ szerepe mai világunkban felértékelődött. Szükségünk van életünk szinte minden 

egyes területén az információ által közvetített új adatra. Benkőné Deák et al. (2008) szerint „az 

információ az adat értelmezése által szerzett új ismeret - az értelmező számára megszüntetett 

bizonytalanság.” [7] Tehát ahhoz, hogy az egyetemre érkezzünk közösségi közlekedési 

eszközzel az autóbuszok menetrendje, az ebédhez közeledve az egyetemi étterem étel-

italkínálata vagy a tantárgyak tematikája mind-mind új ismeretet ad számunkra. A kérdés az, 

hogy mennyi információra van szükségünk, hogy jól tudjunk dönteni.  

 

 

Munka
Természeti 

tényező

Tőke Vállalkozó

Információ
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2. Elméleti áttekintés 

 

A téma további kifejtéséhez szükséges megismerkedni az információs aszimmetria fogalmával. 

A bemutatás során rövid történeti áttekintésre, illetve a fogalmi lehatárolásra teszek kísérletet. 

A célom, hogy a gyakorlatban alkalmazott információs aszimmetria megfelelő elméleti 

alapokról induljon ki. 

 

2.1. Történeti összegzés 

 

Történetét tekintve az első információ-kutatással kapcsolatos probléma matematikusok és 

hírközlési szakemberek érdeklődését keltette fel, akik elsősorban kommunikáció, vagy 

információátvitel kérdéseivel foglalkoztak. A kérdések tisztázására szolgáló első és alapvető 

eredményeket Claude Shannon amerikai híradástechnikus és matematikus érte el. A 

hivatkozások szerint közgazdasági kérdést a témával kapcsolatban Hayek osztrák közgazdász 

tett fel, amelyben hangsúlyozta, hogy a gazdaság működésében fontos szerepe van az 

információ decentralizáltságának. Míg Hayek 1945-ben írt az első probléma kialakulásáról, 

addig a hatvanas években Stigler a téma egyik első publikációját jelentette meg, melynek tárgya 

az információ közgazdaságtana. A cikkben a neoklasszikus közgazdaságtan hagyományos 

fogalmi keretében a keresés problémáját tárgyalja, vagyis „a fogyasztó addig fog egy bizonyos 

jószágot keresni, amíg a keresés határköltsége egyenlő nem lesz a keresés révén megszerezett 

információ határhasznával” [8]. 

 

2.2. Az információs aszimmetria definiálása 

 

Kádárné Horváth (2010) definiálásában „információs aszimmetriáról akkor beszélünk, ha egy 

tevékenység kapcsán az egyik (ellenérdekelt) fél több információval rendelkezik a másiknál” 

[9]. Két alapesete pedig a kontraszelekció és a morális kockázat. A két típusnál jellemző, hogy 

az egyik fél jól informált egy adott változót illetően, míg a másik információi nem teljesek, 

vagyis rosszul informált. Gömöri (2001) a két alapeset közötti különbséget azzal magyarázza, 

hogy amennyiben az a változó, amelyről a rosszul informált fél hiányos információval 

rendelkezik a jól informált fél valamely külső tulajdonságát, jellemzőjét írja le, azaz számára is 

adottság, s általa nem befolyásolható, akkor kontraszelekciós problémáról beszélünk. A 

kontraszelekció lényege, hogy a rosszul informált fél hiányos információkkal rendelkezik a 

másik fél egy fontos jellemzőjéről, amit a másik fél pontosan ismer, de ez a jellemző számára 

is adottság. Erre a helyzetre George Akerlof amerikai közgazdász egymástól elkülönített 

gazdasági területeken (munkapiac, hitelpiac, stb.) kereste a választ. Úgy vélte, hogy ezen piacok 

közös vonása, hogy a vevők nem pontosan ismerik a piacon forgalmazott javak minőségét, 

vagyis a vizsgált jelenségek közös magyarázata az információs aszimmetria. A vélekedés 

eredményeiről a legismertebb példa a Akerlof tragacspiaca, mely forradalmasította a 

közgazdaságtant. A modell eredménye, hogy a piacról kiszelektálásra kerül a jó minőség, ami 

a piac összeomlását is eredményezheti [8, 9]. 

Az információs aszimmetria által teremtett kontraszelekciós hátránynak két feloldása van: a jól 

informált fél lehetősége a szignál, míg a rosszul informált fél lehetősége a szűrés lesz. A szignál 

vagy jelzés kidolgozása az amerikai Michael Spence nevéhez fűződik, aki a hetvenes években 

a munkavállaló és a munkáltató közötti információs aszimmetrián keresztül mutatta be 

gondolatmenetét. A modellben a jelzés lényege az lesz, hogy a munkavállaló lesz a jól informált 

a képességeinek ismerőjeként [8, 9]. 
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A szűrés kidolgozását Stiglitz végezte el több példán keresztül is. Például a biztosítási piacon 

előforduló információs aszimmetria versenytorzító hatásának elemzése során olyan piacot 

modellezett Stiglitz, ahol a biztosítók nem rendelkeznek kellő információval ügyfeleik 

tényleges kockázati helyzetéről, így a potenciális ügyfelek szűrésével próbálják meg csökkenti 

a kockázatot [10]. 

A morális kockázatról akkor beszélhetünk Kádárné Horváth (2010) szerint, ha „a rosszul 

informált félnek nincs lehetősége a másik fél egy adott cselekedetét teljes körűen megfigyelni 

és ellenőrizni. Ebben az esetben ugyanis a másik fél gyakran nem az elvárásoknak megfelelően 

jár el. Ezt a jelenséget a szakirodalomban általában a biztosítási piacok példáján mutatják be, 

ahol is megfigyelték, hogy a biztosítás megkötésével a biztosított fél magatartása megváltozik. 

Egyrészt gyakran kisebb gondossággal jár el, másrészt a mégis bekövetkező káreseményekben 

eltúlozza a kár nagyságát.” [9] 

Azokban a szituációkban, ahol az információs aszimmetriát azonosítjuk, a rosszul informált 

felet megbízónak, a jól informált felet ügynöknek nevezhetjük. A megbízó-ügynök probléma 

jellemzően a morális kockázat sajátos esetét mutatja be. A megbízott, vagyis az ügynök 

alapvetően a megbízó érdekében, illetve utasítása szerint cselekszik, viszont közöttük is 

felmerül az aszimmetrikus információkból eredő gond. A megfogalmazott probléma lényegét 

Szántó (2009) így összegzi: „A megbízott általában több információval rendelkezik saját 

képességeiről, szándékairól és tetteiről, mivel a megbízó ezeket sohasem tudja tökéletesen 

megismerni és ellenőrizni. Így a megbízottnak lehetősége kínálkozik olyan viselkedést 

tanúsítani, amely ellentétben áll a megbízó érdekeivel. A munkaszerződés megkötése után a 

munkavállaló – saját érdekeit szem előtt tartva – hajlamos lesz a lazsálásra, mert a munkaadó 

többnyire nem tudja pontosan megfigyelni és ellenőrizni a munkáját.” [10] 

A morális kockázatnak két formája van: az ex ante (esemény előtti, megelőző) és az ex post 

(esemény utáni, utólagos). A morális kockázat gyakorlati példája az egészségbiztosítás. A 

könnyebb megértés miatt az Állami Egészségügyi Ellátó Központ Egészségügyi 

Fogalomtárának meghatározására támaszkodok. Az ex ante morális kockázat során a biztosított 

viselkedésében egyre több kockázati elem jelenik meg, ezért ez alapján a biztosító számára is 

nőhet a negatív következmények, káresemények száma, amelyeket viselni köteles. A biztosított 

például kevésbé figyel oda az egészségére, hiszen a gyógyítás költségét nem maga viseli. Az 

ex post morális kockázat esetében a biztosított magatartása a káresemény bekövetkezte után 

változik meg. Többet használ a szolgáltatásokból, mint amennyit a biztosítás megléte nélkül 

használna, például indokolatlan kezeléseket vesz igénybe [11]. 

 

2. ábra: Az információs aszimmetria kapcsolatai 

Forrás: saját szerkesztés 
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A fogalmak definiálása után a második számú ábrában összefoglaltam az információs 

aszimmetriára vonatkozó kapcsolatokat. Narancssárgával (középső elemek) az alapeseteket, 

szürkével (jobb oldali elemek) pedig a kimeneteleket, vagyis az azonosított információs 

aszimmetria kezelését jelöltem. Az ábra célja, hogy egy helyen mutassa be és rendszerezze az 

információs aszimmetriáról kialakult képet. 

 

2.3. Gyakorlati alkalmazások 

 

Munkám ezen részében gyakorlatorientáltan mutatom be témámat. Kísérletet teszek gazdasági 

és nem gazdasági tartalmú példák azonosítására, hogy ezzel is bizonyítsam az információs 

aszimmetria jelentőségét, valamint a közgazdasági modellezésben érvényesülő eseteit. 

Kapás (2017) feltevésében a valós világ egyik jellemzőjét, az információs aszimmetriát emeli 

ki, valamint az ehhez kapcsolódó tranzakciós költségeket. (A piaci koordinációs mechanizmus 

használatának költségét tranzakciós költségnek nevezi Kapás.) Három elméletet különít el és 

jellemez munkájában: az ügynök-megbízó elméletet, a tranzakciós költségek elméletét és a 

csoporttermelés elméletét. Ezek közül ki szeretném emelni a legutolsót. A csoporttermelés jó 

példája a gyógyszer-, autógyártás, ahol a dolgozó tudja, hogy mennyi erőfeszítést tett, a csoport 

többi tagja nem. Hosszabb távon így lógás, valamint alacsonyabb jövedelmek fognak 

kialakulni, hiszen a csoporttagok egyre kevesebb munkát fognak végezni [12]. 

A szabályozásgazdaságtanban a megbízó-ügynök elmélet megjelenését Kiss (2008) az 

alábbiakban fogalmazza meg. „Számos körülmény akadályozza az ösztönző szabályozás 

hatékonyságát. Közülük kiemelkedik a megbízó–ügynök-elmélet központi problémája, az 

információs aszimmetria, amely annak a következménye, hogy a szabályozó kevésbé ismeri a 

piacot és a szabályozottat, mint maga a szabályozott. Versenyhelyzetben ez különösen fontos, 

mert azok a legfontosabb gazdasági adatok, amelyek nyilvánosságra hozását a monopóliumtól 

a szabályozó korábban megkövetelte, a verseny miatt üzleti titokká váltak. Egy részüket csak a 

szabályozó ismerheti, más részüket pedig még a szabályozó sem. Döntő fontosságúvá váltak az 

aszimmetrikus informáltságra és annak következményeire vonatkozó elméleti kutatások 

eredményei, mert a szabályozónak a szabályozás olyan elveit, módszereit és eszközeit kellett 

megtalálnia, amelyek segítségével viszonylagos rosszul informáltsága ellenére is hatékonyan 

tud szabályozni.” [13] 

Egy másik gazdasági területet, az egészségügyi piacot azonosítja Karner (2007). Az 

egészségügyi piac kínálati jellegűnek minősül, méghozzá azért, mert a beteg a kínálati oldalon 

lévő orvos meghatározása szerinti kezelésekről dönt figyelembe véve a beteg állapotát (vagyis 

a beteg kereslete szerint). A felvázolt helyzetben az orvosok monopóliuma jelentős, hiszen a 

laikusnak számító beteg kiszolgáltatott, nem tudja milyen betegsége is van, tehát aszimmetrikus 

információs helyzet áll fenn. „Ha azt mondják neki, hogy az ő kereslete a gyógyszeres kezelés, 

akkor azt ugyanúgy tudomásul kell vennie, mint azt, ha számára az azonnali műtét az egyedüli 

esély.” [14] 

Virág és szerzőtársai (2013) a könyvvizsgálói ítélőképességgel kapcsolatban azonosítják az 

információs aszimmetriát, hiszen az a hitelminősítés és a csődelőrejelzés elméleti kutatásaiban 

is jelen van. Feltételezik, hogy a pénzpiacok nem tökéletesek és a szabad tőke sem elegendő az 

összes megtérülő, nettó jelenértékű beruházás megvalósításához. A szerzők szerint a 

hitelpiacok tőkefüggők és a befektetők az információs aszimmetria miatt tőkéjüket 

visszatartják, mivel a tőkebefektetés a várható hozamoktól és a beruházás sikereségétől függ. 
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A csődelőrejelzési modellek alkalmazása csökkenti az információs aszimmetriát a menedzserek 

és a tőketulajdonosok között [15]. 

A lakossági hitelezéssel kapcsolatban Kovács-Marsi (2018) írnak. A bankok és ügyfeleik 

kapcsolatát információs aszimmetriával azonosítják, melyet a következő tényezők támasztanak 

alá [16]: 

 „a termékek összetettek, egyre bonyolultabb pénzügyi konstrukciók jelennek meg a 

piacon; 

 a termékek minősége a fogyasztó által nehezen ellenőrizhető, nehezen képes megfelelő 

információkhoz jutni; 

 az átlagfogyasztót nem jellemzi a szakmai és jogi ismeretek birtoklása, még ha 

rendelkezésére állnak is az információk, nehezen vagy egyáltalán nem érti meg azokat; 

 a megvásárolt pénzügyi termékek hatásait a fogyasztó időben csak később tapasztalja.” 

Jogi példával élve a tulajdonosoknak kevesebb ismerete van a vállalatnál dolgozó 

szakemberekhez képest, hiszen a vezető tisztségviselők naprakész információkkal 

rendelkeznek a vállalat folyamatairól. Ugyanakkor a tulajdonosok kezében összpontosulnak a 

stratégiai jelentőségű döntések, valamint az ellenőrzési funkciók, ezáltal az információs 

aszimmetria fennáll. Az új Polgári Törvénykönyv ennek feloldásáról rendelkezik akként (3:23. 

§), hogy a tisztségviselők kötelesek a vállalat tulajdonosai által kért adatok kiadására [17]. 

Egy másik jogi példában az információ, mint érték, illetve a jogi szabályozás egyik elvi alapja 

jelenik meg. A példa általánosabb, mivel a „jog feladatának tekinti az információs aszimmetria 

kiegyenlítése által a gyengébb fél védelmét, információs egyensúly létrehozását a felek között.” 

[18] 

 

3. A gamifikáció és az aszimmetrikus információk 

 

A gamifikáció magyar megfelelője a játékosítás, melyre úgy kell gondolnunk, mint ahogy 

Fromann (2015) foglalta össze: „…egy olyan hatékony eszközre is, amellyel az általános napi 

tevékenységeinket – legyen az munka vagy tanulás – szórakoztató élménnyé tehetik. A 

játékosítás lényege nem az, hogy minden teendőnkre játékokat készítünk, sokkal inkább a 

játékok pszichológiai mechanizmusainak tudatos és szakszerű alkalmazása, a jobb közérzet és 

a hatékonyabb tevékenység elérése érdekében.” [19] A játékosítást több helyen is 

alkalmazhatjuk, például a közlekedés, az egészséges életmód, a toborzás-kiválasztás (HR) 

területén, oktatás, vásárlás kapcsán [20, 21]. Doktori kutatásom során azt vizsgálom, hogy a 

játékosított munkakörökben dolgozóknál milyen teljesítményváltozást lehet elérni. Fontos 

figyelembe venni, hogy a dolgozó teljesítményét saját maga ismeri, így már megtévesztheti az 

állásinterjú során a kérdezőket, valamint a csoporttermelés során végzett munkában a kollégáit 

is. Ezek az esetek a publikációban bemutatott példákban is szerepelnek, így ki kívánok térni 

arra, hogy hogyan lehet az információs aszimmetriát megszűntetni, csökkenteni a gyakorlatban, 

vagyis az azonosított, játékosított munkakörökben. 

 

4. Összefoglalás 

 

Publikációmban az információs aszimmetria bemutatására vállalkoztam. A téma jelentősége 

bebizonyosodott, hiszen számos tudományos és hétköznapi élethelyzetben találhatunk 

kapcsolódást vele. A mikroökonómia alacsony absztrakciós szinten vizsgálódik, és sok esetben 

feltételezi a tökéletességet például erőforrás felhasználás, vagy információk tekintetében. A 

valóságban ez nem így van.  
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Összefoglalásomban két fontos dolgot emelek ki: az első egy példa, amely már megoldást is 

ad: „Az aszimmetrikus információs problémák át- meg átszövik a közgazdaságtant, ám 

fogyasztóvédelmi szempontból elsősorban a rejtett információ bizonyos esetei bizonyultak 

fontosnak. Ezek közül is kiemelkednek azok, amelyekben jellemzően a fogyasztó nem 

rendelkezik annyi információval valamely áru vagy szolgáltatás tulajdonságairól, mint az 

eladó.” Ezen utóbbinak viszont bizonyos esetekben érdekében állhat ennek a helyzetnek a 

megszüntetése. „Bizonyos szerződéses feltételek, például a garancia hossza, szintén 

értelmezhetők úgy, mint az eladó próbálkozása az információs aszimmetria megszüntetésére.” 

Az idézet szöveg is azt támasztja alá, hogy például ilyen (ön)szabályozással is van mód a 

bemutatott információs aszimmetria megszüntetésére és ez azért is lenne különösen fontos, 

hogy az élet különböző területein alkalmazott gamifikációs módszerek által mérhető 

eredmények egyértelműek, pontosak és torzításmentesek legyenek [22]. 

Úgy gondolom, hogy az információ mennyisége és ezáltal az információs aszimmetria állandó 

növekedésben van: új elemekkel, formákkal és csatornákkal változik. Az információs 

technológiák fejlődésével folyamatosan online vagyunk, melyet talán a generációs 

különbségekből eredő informatikai tudáshiány foghat vissza valamelyest, de összességében, aki 

birtokolja az információt, a tudást, annak lesz kevesebb aszimmetrikus információja. 
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